

胃穿孔的急救处理与康复指导方法

□ 郝寒雪

胃穿孔是一种严重的消化道疾病，主要是由于胃部的溃疡侵蚀到胃壁内的血管，造成胃壁破裂出血。患者通常会感到剧烈的腹痛，并可能伴有恶心、呕吐等症状。如果不及时就医，可能会引发严重的并发症，甚至危及生命。

一、急救处理

- 发现异常：如果在短时间内感到剧烈的腹部疼痛，同时伴有恶心、呕吐等症状，可能是发生了胃穿孔。此时应立即寻求医疗帮助。
- 避免刺激：在等待医疗援助的过程中，应避免任何可能引起疼痛或刺激的动作，如剧烈运动、用力咳嗽等。
- 防止感染：如有呕吐物，应及时清理，

以防止感染的发生。

二、术后护理

- 观察生命体征：手术后，应密切观察患者的血压、呼吸、脉搏等生命体征，以及腹部体征的变化。
- 合理饮食：手术后的一段时间内，应遵循医生的建议，合理饮食，避免进食过多或过快，同时也应避免摄入刺激性食物。
- 防止并发症：术后可能出现出血、感染、肠粘连等并发症，应密切观察并及时向医生反馈。

三、康复指导

- 调整生活方式：保持健康的生活方式，包括充足的睡眠、适当的运动、均衡的饮食和

良好的心态。这些都有助于促进身体的恢复。

- 避免过度劳累：恢复期间应避免过度劳累，避免从事重体力劳动或剧烈运动。
- 定期复查：在医生的建议下，定期进行胃镜等检查，以了解胃部恢复情况。
- 合理用药：遵医嘱合理使用治疗胃病的药物，如抑制胃酸分泌的药物（如奥美拉唑）和保护胃黏膜的药物（如硫糖铝）。
- 打篮球：运动量比较大，可以促进全身脂肪燃烧和代谢，可以减少高血糖的影响。
- 预防复发：保持良好的生活习惯，避免过度压力，预防复发。如有疑虑或症状加重，应及时就医。
- 饮食调理：在恢复期间，应遵循医生的建议，合理安排饮食。初期应以流质食物为主，逐渐过渡到半流质食物和正常饮食。避免摄入刺

激性食物和饮料，如咖啡、辛辣食物等。

- 保持情绪稳定：情绪波动可能会影响胃部的健康，因此应保持情绪稳定，避免过度焦虑和紧张。
- 戒烟戒酒：戒烟戒酒是保持身体健康的重要措施之一。胃穿孔康复后，应继续保持良好的生活习惯。

总之，胃穿孔是一种严重的疾病，但通过正确的护理和康复指导，患者可以更快地恢复健康。在护理过程中，患者应遵循医生的建议，注意生活中的细节，保持良好的生活习惯和情绪状态。同时，家属和照顾者也应给予患者足够的关心和支持，共同促进患者的康复。

(作者单位：河北省邯郸市中心医院)

糖尿病患者适合的运动方式和注意事项探析

□ 李月琴

糖尿病是一种以高血糖为主要表现的慢性终身性、代谢性疾病，对糖尿病患者的生存质量，以及全身大小血管及神经等带来较大的影响，最终导致患者心、脑、肾脏器损害，给社会和家庭带来沉重的负担。那么，您知道适合糖尿病患者的运动方式和相关注意事项都是什么吗？下述将做出简要说明。

一、适合糖尿病的运动方式

糖尿病人可以选择饭后散步、爬楼梯、游泳、慢骑自行车等运动方式进行锻炼；在锻炼前做好热身运动，可在餐后一个小时运动，坚持轻度运动等，才能控制血糖水平，更利于身体健康。

- 有氧运动：有氧运动有利于葡萄糖的代谢和脂肪分解，是糖尿病运动疗法的主体；

通常采用的运动方式是散步、骑车、跑步、爬楼梯、打球、游泳、划船、有氧操、有氧舞蹈等。

2. 抗阻运动训练：抗阻训练能改善2型糖尿病患者骨骼肌内代谢和骨骼肌功能，主要有举重训练和自由力量训练。

3. 瑜伽：是常见的一种运动方法，比较适合患有糖尿病患者进行，也可以缓解肌肉疲劳症状。

4. 散步：散步是一种有氧活动，可以帮助血糖维持在稳定的水平。

5. 骑自行车：通过骑自行车可以增强体质，对于血糖控制有辅助作用，可以让血糖控制在理想的范围内。

6. 慢跑：通过慢跑可以促进身体的新陈

代谢，减少血糖升高和血糖的波动，提高人体的抵抗能力。

7. 打篮球：运动量比较大，可以促进全身脂肪燃烧和代谢，可以减少高血糖的影响。

二、糖尿病患者运动注意事项

1. 注意不要空腹运动：如果属于脆性糖尿病，或者是血糖波动比较大的患者，今天如果想运动，最好不要空腹运动，因为空腹本来机体的糖不是很高，过度运动势必会增加糖的消耗，可能会加重低血糖的风险。

2. 注意胰岛素的注射部位：大多数糖尿病患者希望运动来降低血糖，但是如果运动量不大不会增加低血糖的风险，如果是打胰岛素的患者想运动，建议胰岛素不要打在四肢

上，因为正常情况下胰岛素打的部位可以是肚子、胳膊、大腿或者屁股，最常见的部位可能是肚子和胳膊。如果近期要运动，建议把胰岛素打在肚子上，不要打在胳膊或者大腿外侧，因为运动以后四肢的血流会加速，势必会增加胰岛素吸收的速度，会引起低血糖。

3. 注意进食后再运动：建议适当吃一点东西再去运动，不建议吃太多，因为吃太多胃需要消化，运动时四肢的血流比较多，会影响消化功能。

总之，运动对于糖尿病患者的治疗具有重要的作用，但是在运动时要注意相关注意事项，通过合理、科学的运动方式促进自己身体健康。

(作者单位：河北北方学院附属第一医院)

冬季咳嗽的三个养护技巧

□ 王 岚

随着冬季的临近，许多人发现自己更容易出现咳嗽的症状。冬季咳嗽主要是由于寒冷的气候加剧了呼吸道疾病的易感性，同时，干燥的空气也可能刺激咽喉和呼吸道。这种季节性的咳嗽可能是轻微的，但有时也会因持续不愈或并发其他症状而影响日常生活质量。因此，了解并采取适当的养护措施，对于缓解和预防冬季咳嗽至关重要。

1. 加强室内空气湿润度：冬季室内空气干燥是导致咳嗽的常见原因之一。使用加湿器或其他方法增加室内湿度，有助于减少咽喉和呼吸道的干燥感，从而减轻咳嗽。选择适当的加湿器，并保持室内湿度在30%-50%之间。同时，注意加湿器的清洁和维护，以避免细菌和霉菌的滋生。定时开窗

通风换气，避免二手烟的吸入。

2. 健康饮食与充足水分：健康的饮食习惯和充足的水分摄入对于增强身体的抵抗力和缓解咳嗽症状至关重要。充足的水分可以帮助保持呼吸道的湿润，而均衡的饮食则能提供必要的营养支持。确保每日饮水量达到适宜水平，包括温水和含维生素C的饮品。同时，保证饮食中含有丰富的蔬菜和水果，以及适量的蛋白质和全谷物。

3. 锻炼休息与保持个人卫生：适度的体育锻炼能够增强肺功能和免疫系统，帮助身体抵抗冬季常见的呼吸道感染。充足的休息和睡眠对于恢复和维持身体的健康状态非常重要。定期进行中等强度的锻炼，如快走、瑜伽

或游泳。确保每晚获得7-8小时的高质量睡眠，并避免过度劳累。个人卫生的良好习惯和清洁的生活环境可以减少病毒和细菌的传播，降低呼吸道感染的风险。这对于预防和减轻咳嗽症状尤为重要。勤洗手，尤其是在接触公共场所后；定期清洁家居，特别是经常接触的物品和表面；避免接触病毒感染者，尤其是在流感季节。

综上所述，通过提高室内湿度、保持健康的饮食和水分摄入、适当锻炼和休息以及保持个人卫生，我们不仅可以有效预防和减轻咳嗽症状，还可以增强身体的整体健康和免疫力。在这个冬季，保持健康的生活方式，远离咳嗽和其他呼吸道疾病。

(作者单位：河南省开封市中医院)

分泌性中耳炎的诊断和治疗方法

□ 安戎飞

分泌性中耳炎是一种常见的耳部疾病，它通常会导致中耳腔内产生过多的黏液和其他液体。本文将详细介绍分泌性中耳炎的诊断方法和治疗方法，帮助大家更好地了解这一疾病，并采取正确的措施进行治疗。

一、分泌性中耳炎的诊断

分泌性中耳炎的诊断主要依赖于患者的症状和医生的检查。常见的症状包括听力下降、耳痛、耳鸣和眩晕等。医生通常会使用耳镜和听力测试来诊断分泌性中耳炎。

1. 听力测试：听力测试是诊断分泌性中耳炎的重要手段之一。医生会使用听力计来测量患者的听力，以确定听力损失的程度和性质。

2. 耳镜检查：耳镜检查是诊断分泌性中耳炎的另一方法。医生会观察患者的耳朵内部，查看是否有鼓膜充血、肿胀或积液等异常情况。

除了上述检查外，医生还会询问患者的病史，了解是否存在上呼吸道

感染、鼻塞、头痛等症状，这些因素可能与分泌性中耳炎的发生有关。

二、分泌性中耳炎的治疗

分泌性中耳炎的治疗方法主要包括药物治疗、物理治疗和手术治疗。

1. 药物治疗：药物治疗是分泌性中耳炎的常用治疗方法之一。医生通常会开具抗生素和抗过敏药物，以减轻炎症和缓解症状。此外，一些中成药和中药制剂也具有一定的治疗效果。

2. 物理治疗：物理治疗包括鼓膜按摩、热敷、超短波等方法，可以帮助促进中耳腔内的液体吸收和排出，从而改善患者的症状。

3. 手术治疗：对于严重的分泌性中耳炎患者，手术治疗可能是一种有效的选择。手术方法包括鼓膜穿刺、鼓膜切开和鼓室置管等。通过手术，医生可以清除中耳腔内的积液，改善患者的听力状况。

三、预防和保健

除了正确的诊断和治疗外，预防和保健也是预防分泌性中耳炎的关键。以下是一些预防和保健建议：

1. 保持健康的生活方式：保持充足的睡眠、合理的饮食和适度的运动有助于增强身体免疫力，减少上呼吸道感染的风险。

2. 避免过度疲劳：过度疲劳可能导致身体抵抗力下降，增加患病的风险。合理安排工作和休息时间，保证充足的休息和睡眠。

3. 预防上呼吸道感染：避免感冒、咳嗽等上呼吸道感染症状，可以降低分泌性中耳炎的发生风险。

4. 定期进行听力检查：有听力问题的人应定期进行听力检查，及早发现并治疗听力问题，包括分泌性中耳炎。

总之，分泌性中耳炎是一种常见的耳部疾病，治疗方法多种多样。了解诊断方法和治疗方法，可以帮助患者更好地应对这一疾病。在选择治疗方法时，请务必咨询医生的建议，以确保得到合适的治疗方案。

(作者单位：河北省强县人民医院)

探讨产科护理中的母婴安全健康问题

□ 施民新

随着社会的发展和人们对健康需求的不断提高，母婴安全健康已成为产科护理中的重要议题。本文将从产科护理的角度，探讨母婴安全健康的重要性、影响因素及应对措施，以期为孕产妇和新生儿的健康提供科学指导。

一、母婴安全健康的重要性

母婴安全健康是产科护理的核心目标，它关系到孕产妇及新生儿的生命质量和未来健康状况。在妊娠、分娩和产褥期，母婴双方都面临着诸多风险，如妊娠并发症、分娩并发症、感染、营养不良等。这些风险因素不仅会影响母婴的健康，还可能对家庭和社会造成负担。因此，产科护理人员应高度重视母婴安全健康，采取有效措施预防和应对各种风险。

二、影响因素

1. 妊娠并发症：妊娠并发症是影响母婴安全健康的重要因素，如妊娠期高血压、糖尿病、贫血等。这些疾病可能导致胎盘功能异常，影响胎儿生长发育，甚至导致胎儿窘迫、早产或死胎。

2. 分娩并发症：分娩并发症包括难产、产程延长、产后出血等。这些并发症可能由产道损伤、宫缩无力或胎儿窘迫等因素引起，对母婴健康造成威胁。

3. 感染：母婴感染可能来自母体本身或新生儿。母体感染如病毒感染、细菌感染等，可通过胎盘或产道感染胎儿；新生儿感染则可能来自分娩过程中的污染器械或环境。

4. 营养不良：营养不良不仅影响孕产妇的健康，还可能影响胎儿的生长发育。长期营养不良可能导致胎儿生长受限、低体重儿等问题。

三、应对措施

1. 定期产检：孕妇应定期进行产检，了解胎儿的生长发育情况，及早发现并处理妊娠并发症。产科护理人员应提供专业的产检建议和指导。

2. 合理饮食：孕妇应保持均衡饮食，摄入足够的营养物质，以满足自身和胎儿的需求。避免过度饮食或营养不良，以防影响母婴健康。

3. 预防感染：孕妇应避免接触感染病毒或细菌的人群，以减少感染的风险。分娩前，医院应对器械和环境进行严格消毒，确保无菌操作。

4. 及时就医：孕妇如出现异常症状或感觉不适，应及时就医。产科护理人员应提供专业的建议和指导，必要时转诊至上级医院。

产科护理中的母婴安全健康是至关重要的议题，它涉及到妊娠、分娩和产褥期等多个阶段的风险因素。孕产妇和家庭应了解母婴安全健康的重要性，并配合产科护理人员采取相应的应对措施。产科护理人员应具备专业的知识和技能，为孕产妇提供全面的护理服务，确保母婴健康安全。

(作者单位：河北省沧州市人民医院)